



W. BIEGAŃSKIEGO · W. CZĘSTOCHOWIE

EX · LIBRIS · M · B · P · IM · DR ·



# BIBLIOTEKA PUBLICZNA im. W. Biegańskiego w CZĘSTOCHOWIE

PRAWA REPRODUKCJI ZASTRZEŻONE

COPYRIGHT RESERVED

### Na straży wywalczonych sprawiedliwych granic — na straży pokojowego budownictwa

# Uroczysta akademicka w Warszawie

## Rozkaz ministra Obrony Narodowej z okazji Dnia Wojska Polskiego

Szeregowiec i marynarze! Podoficerowie i oficerowie! Generałowie i admirałowie!

W dniu dzisiejszym, w rocznicę historycznej bitwy pod Lenino — Sity Zbrojne Polskiej Rzeczypospolitej Ludowej, uroczysto obchodzą swoje święto.

W ciągu 12 lat istnienia Wojska Polskiego wielostronnie wywalczono w boju bohaterstwa Armii Radzieckiej wolność i niepodległość ziemi ojczyzny.

Zastępy służba na straży pokoju, nienaruszalności naszych granic i rewolucyjnych zdobyczy wojny, nakłada na nas obowiązek dalszego mistrzowskiego opanowania nowoczesnej broni i techniki bojowej, wykonywania ielaznej dyscypliny i moralno-politycznej swatości swoich szeregow.

Z okazji 12 rocznicy Wojska Polskiego podrażwam Was oraz

**ROZKAZUJĘ:**

Do uroczystości Dnia Wojska Polskiego oddać w dniu 12 października 1955 r. w stołecznej naszej Ojczyźnie — Warszawie 20 salw armatnich.

Niech żyje Wojsko Polskie — wierna straż naszych granic i pokojowej pracy narodu!

Niech krzepnie i umacnia się braterstwo wojsk i ludu Wojska Polskiego z niezwykłą Armią Radziecką i armiami krajów demokracji ludowej!

Niech żyje Polska Zjednoczona Partia Robotnicza — wódz i organizator naszych zwycięstw!

Niech żyje i rozkwita nasza Ojczyzna — Polska Rzeczypospolita Ludowa!

Minister Obrony Narodowej  
KONSTANTY ROKOSSOWSKI  
Marszałek Polski

## 1109 izb zabrakło CZBM — Warszawa do wykonania planu trzech kwartałów br.

Centralny Zarząd Budownictwa Miejskiego Warszawa oddał w br. do użytku 10768 izb mieszkalnych, a mimo to nie wykonał planu za

## Depesze

### w Dniu Wojska Polskiego

W związku z Dniem Wojska Polskiego do wiceprezesa Rady Ministrów i ministra Obrony Narodowej PRL Marszałka Polski K. Rokossowicza nadeszły depesze: od Marszałka Związku Radzieckiego W. Sokoliewskiego, Ministra Obrony Chinajski, Republiki Ludowej Marszałka CHRL Peng Teh-hua, i Zastępcy Przewodniczącego Rady Ministrów Ministra Obrony Republiki Czechosłowackiej A. Klapala, Armii A. Cepelki, Istwana Baty generała pułkownika Ministra Obrony Narodowej Węgierki Republiki Ludowej i Ministra Obrony Narodowej Ludowej Republiki Bułgarii gen. armii Panewskiego.

### Przyjęcie u Marszałka Sejmu dla parlamentarzystów belgijskich

11 bm. parlamentarzyści belgijscy bawący w naszym kraju zwiedzieli Pałac Kultury i Nauki w Warszawie. Wówczas członkowie delegacji byli obecni na przyjęciu wydanym okazji ich pobytu w Polsce przez Marszałka Sejmu PRL.

Parlamentarzyści belgijskich pozostali w imieniu Marszałka Sejmu PRL J. Dembowskiego — wice-marszałek S. Kulewskiego.

W odwołaniu przewodniczący delegacji parlamentarzystów belgijskich, K. Motz wyraził w imieniu całej delegacji podziękowanie za prawdziwie serdeczne przyjęcie, jakie zagotowano jej w Polsce.

Przyjęcie upłynęło w bardzo przyjemnej atmosferze.

## Zgromadzenie Narodowe rozpoczęło debatę nad sprawą Algieru

PARYŻ (PAP). 11 bm. po południu rozpoczęła się we francuskim Zgromadzeniu Narodowym debata w sprawie Algieru.

Jak podkreśla agencja France Press, debata potrwa trzy dni. Dotychczas na ręce przewodniczącego Zgromadzenia zgłoszono 13 interpelacji. W imieniu rządów przemawiał będzie w środę min. spraw wewnętrznych Borgues — Maunoury.

Po otwarciu debaty pierwszy zabral głos komunistyczny deputowany Algieru P. Faydet. Zażądał od rządu francuskiego w sprawie polityce represji i wskazał na konieczność na-

## Drugi dzień obrad sesji naukowej o rewolucji 1905-7 r.

W drugim dniu obrad sesji naukowej, poświęconej 90-letniej rewolucji 1905-1907 r. na ziemiach polskich, o pracownice zespołowe referaty wygłoszili: prof. INS — Zanna Kirmanowa nt. „Problematyka walki narodowo-wyzwoleńczej w latach rewolucji 1905 — 1907 na ziemiach polskich” oraz dyr. Instytutu Polsko-Radzieckiego — prof. Z. Myrman nt. „Współdziałanie wojskowe polskich i rosyjskich mas ludowych”. Po referatach tych rozpoczęła się dyskusja.

W sali kongresowej Pałacu Kultury i Nauki odbyła się 11 bm. uroczysta akademicka zorganizowana staraniem Ogólnopolskiego Komitetu Frontu Narodowego.

W przedmowie akademickim zastąpił członkowie Biura Politycznego KC PZPR: E. Ochab, K. Rokossowski i A. Zawadzki; wice-marszałek Sejmu J. Ogiński, wice-ministerstwo ON — szef Sztabu Generalnego WP gen. broni J. Bzdziński i szef Głównego Zarządu Politycznego WP gen. bryg. K. Witasek, przez ZG Ligę Przyjaciół Zolnierza gen. bryg. J. Turak, przedalał wice wice-ministerstwo politycznych i społecznych organów — przewodniczący wydziału bojowego i politycznego.

Na sali obecni byli attaché wojskowi szeregu państw akredytowanych w Polsce.

Po odegraniu przez orkiestrę wojskową hymnu narodowego akademickim — przewodniczył jej gen. K. Witasek, który stwierdził, m. in.: „W Dniu Wojska Polskiego, radośnie święta naszych żołnierzy i całego narodu, zwracamy się myślą ku tym wszystkim żołnierzom polskim i radzieckim, ku tym ofiarom wojny, do narodu polskiego, który ceną swojego życia okupił dzień zwycięstwa. Kierujemy nasze myśli ku tym, którzy kontynuują wspaniałe tradycje bojowe naszego wojska, stwarzają wierne wywalczonoj wolności i rewolucyjnych zdobyczy narodu.

Sięgamy również pamięć ku tym żołnierzom polskim, którzy z mową o wolności ojczyzny polegli w walce z hitlerowcami pod Tobrukiem, Mon-

te Cassino i na wielu innych polobojowiskach zachodnich.

Polska, jak matka koła wszystkie swoje dzieci; te które w kraju o jej potęgę budowały i te, które z myślą o niej walczły na obcych frontach i morzach, a teraz jeszcze błądzą poza granicami kraju. Miej serce każdego uczciwego Polaka jest w kraju. Ta prawda powinna dobiec do wszystkich naszych rodaków, wylądających gorzki żywot emigrantów.

Następnie wygłosił przemówienie sekretarz Ogólnopolskiego Komitetu Frontu Narodowego Ar. Jankiewicz.

Sekretarz Ogólnopolskiego Komitetu Frontu Narodowego dr. Jankiewicz stwierdził, że w celu umocnienia i istnienia odrodzone Wojska Polskiego trzeba zasłać się Ojczyźnie — Polsce Ludowej. Godnie i piewnie stoł on na straży wywalczonych sprawiedliwych granic, wywalczonoj wolności, wywalczonoj niepodległości i osiągnięciu budownictwa socjalistycznego.

W części artystycznej wystąpił zespół Pieśni i Tańca CRZ oraz Zespół Pieśni i Tańca KBW.

## Istnieje możliwość osiągnięcia określonego porozumienia i podjęcia uzgodnionej decyzji w sprawie rozbrojenia

# Oświadczenie delegata ZSRR w Podkomisji Rozbrojeniowej ONZ

NOWY JORK (PAP). Jak już donosiliśmy. Podkomisja Rozbrojeniowa ONZ przesłała na pewien czas swe prace. Członkowie Podkomisji — przedstawiciele ZSRR, St. Zjednoczonych, W. Brytanii, Francji i Kanady przekazali sprawę oświadczenia złożone na ostatnim posiedzeniu.

Delegat ZSRR A. Sobolew oświadczył, że w okresie poprzedzającym bezpo-

średnio wznowienie obrad Podkomisji nastąpiły wydarzenia, które przyczyniły się do osłabienia napięcia w stosunkach międzynarodowych. Wśród wydarzeń tych należy miejsce zajmuje konferencja sze-

ści Brytanii, Francji i Kanady, przedstawione poprzednio przez delegatów tych państw w Podkomisji.

W wielu istotnych zagadnieniach stanowiska ZSRR, W. Brytanii, Francji, St. Zjednoczonych i Kanady zbliżyły się na tyle, że możliwe było osiągnięcie pewnego porozumienia między nimi.

Donosiła rolę w stworzeniu atmosfery bardziej pozytywnej dla rozwiązania problemu rozbrojenia odegrały propozycje rządu radzieckiego z 10 maja i 21 czerwca br., które uważyliśmy za najbardziej zasadnicze postulaty St. Zjednoczonych, W.

Brytanii, Francji i Kanady, przedstawione poprzednio przez delegatów tych państw w Podkomisji.

W wielu istotnych zagadnieniach stanowiska ZSRR, W. Brytanii, Francji, St. Zjednoczonych i Kanady zbliżyły się na tyle, że możliwe było osiągnięcie pewnego porozumienia między nimi.

Delegacja radziecka wychodzi z założenia — głoszą oświadczenie — że realizacja wszystkich decyzji dotyczących rozbrojenia i zakazu broni atomowej jest możliwa bez systemu skutecznego kontroli.

Rząd radziecki jest głęboko przekonany, że skuteczna kontrola rozbrojenia jest możliwa. Kontrola taka może być stworzona jedynie przez trzeźwe ocenie istniejącej sytuacji międzynarodowej i tych ponęce, które powinny być zrealizowane w najbliższym czasie i w ramach międzynarodowej konwencji międzyrządowej. Wychodząc z tego założenia Związek Radziecki łączy w jedną całość stworzenie systemu kontroli międzynarodowej i podjęcie szeregu kroków zmierzających do osłabienia napięcia międzynarodowego, do utrwalenia zaufania między państwami, jak również inne posunięcia dotyczące redukcji zbrojeń oraz zakazu broni atomowej.

Rząd radziecki zaproponował przede wszystkim wprowadzenie takiej kontroli, która umożliwiłaby ustanowienie w porę agresywnych zamiarów każdego państwa i zapobieganie wykonaniu tych zamiarów. W związku z tym decydującym znaczenie mają pewne punkty strategiczne, w których może odbywać się koncentracja wielkich formacji wojskowych. Proponujemy przez Związek Radziecki ustanowienie systemu skutecznego nadzoru nad siłami zbrojnymi w wielkich porciech, węzłach kolejowych, na autostradach i na lotniskach, ma na celu zapobieżenie niebezpiecznej koncentracji sił zbrojnych i groźnym materii znaczących ilości sprzętu wojennego oraz usunięcie w ten sposób możliwości niespodziewanej napaści każdego kraju na inny.

Propozycje rządu radzieckiego przewidują stopniowe zmniejszenie funkcji i uprawnień organów kontrolnych w miarę realizacji programu rozbrojenia, w miarę przystąpienia do nowych, bardziej skomplikowanych posunięć w tej dziedzinie oraz w miarę pogłębiania się zaufania między państwami.

Jak z tego wynika, propozycje rządu radzieckiego z 10 maja i 21 czerwca obejmują wszystkie aspekty programu rozbrojenia, przewidują redukcję zbrojeń wykrytych tryz i zakazu broni atomowej oraz sprawę wprowadzenia kontroli międzynarodowej szachdy siły związek, delegacja radziecka proponowała, aby

wznowienie środków obrony. Produkcję sam najbardziej skomplikowanej sprzet: nowoczesne działa, czołgi, odrzutowce. Dział na każdego żołnierza przypada około 3,6 raza więcej koni mechanicznych, niż w roku 1948. nie szukając już porównania z okresem przedwojennym. Mamy armię nowoczesną, zmotywowaną, zdolną sprostać warunkom współczesnych bitew.

Co roku, w dzień święta naszych żołnierzy, powracamy myślą ku temu wydarzeniu. Bitwa pod Lenino bowiem przelomowy moment w historii polskiego oręcza, to dzień narodzin nowoczesnej armii polskiej.

Już wtedy, gdy na ziemi radzieckiej żołnierz nasz brał do ręki broń wykutą z rosyjskiej stali — był on bez porównania lepiej uzbrojony, niż przed wojną — nie był samolotem w obliczu wroga. Szedł do walki — czując obok siebie bratnie ramię żołnierza radzieckiego.

Braterstwo broni — wówczas zwyciężenie i wspólne przelanie krwi przysięgliśmy sobie — jest dziś fundamentem naszej siły i zwiastuje naszej niepodległości.

Wraz z szybkim rozwojem przemysłu, kraj nasz zyskał możliwość wyposażenia naszego Wojska w najno-

weześniejsze środki obrony. Produkcję sam najbardziej skomplikowanej sprzet: nowoczesne działa, czołgi, odrzutowce. Dział na każdego żołnierza przypada około 3,6 raza więcej koni mechanicznych, niż w roku 1948. nie szukając już porównania z okresem przedwojennym. Mamy armię nowoczesną, zmotywowaną, zdolną sprostać warunkom współczesnych bitew.

Co roku, w dzień święta naszych żołnierzy, powracamy myślą ku temu wydarzeniu. Bitwa pod Lenino bowiem przelomowy moment w historii polskiego oręcza, to dzień narodzin nowoczesnej armii polskiej.

Już wtedy, gdy na ziemi radzieckiej żołnierz nasz brał do ręki broń wykutą z rosyjskiej stali — był on bez porównania lepiej uzbrojony, niż przed wojną — nie był samolotem w obliczu wroga. Szedł do walki — czując obok siebie bratnie ramię żołnierza radzieckiego.

Braterstwo broni — wówczas zwyciężenie i wspólne przelanie krwi przysięgliśmy sobie — jest dziś fundamentem naszej siły i zwiastuje naszej niepodległości.

Wraz z szybkim rozwojem przemysłu, kraj nasz zyskał możliwość wyposażenia naszego Wojska w najno-

weześniejsze środki obrony. Produkcję sam najbardziej skomplikowanej sprzet: nowoczesne działa, czołgi, odrzutowce. Dział na każdego żołnierza przypada około 3,6 raza więcej koni mechanicznych, niż w roku 1948. nie szukając już porównania z okresem przedwojennym. Mamy armię nowoczesną, zmotywowaną, zdolną sprostać warunkom współczesnych bitew.

Co roku, w dzień święta naszych żołnierzy, powracamy myślą ku temu wydarzeniu. Bitwa pod Lenino bowiem przelomowy moment w historii polskiego oręcza, to dzień narodzin nowoczesnej armii polskiej.

Już wtedy, gdy na ziemi radzieckiej żołnierz nasz brał do ręki broń wykutą z rosyjskiej stali — był on bez porównania lepiej uzbrojony, niż przed wojną — nie był samolotem w obliczu wroga. Szedł do walki — czując obok siebie bratnie ramię żołnierza radzieckiego.

Braterstwo broni — wówczas zwyciężenie i wspólne przelanie krwi przysięgliśmy sobie — jest dziś fundamentem naszej siły i zwiastuje naszej niepodległości.

Wraz z szybkim rozwojem przemysłu, kraj nasz zyskał możliwość wyposażenia naszego Wojska w najno-

weześniejsze środki obrony. Produkcję sam najbardziej skomplikowanej sprzet: nowoczesne działa, czołgi, odrzutowce. Dział na każdego żołnierza przypada około 3,6 raza więcej koni mechanicznych, niż w roku 1948. nie szukając już porównania z okresem przedwojennym. Mamy armię nowoczesną, zmotywowaną, zdolną sprostać warunkom współczesnych bitew.

Co roku, w dzień święta naszych żołnierzy, powracamy myślą ku temu wydarzeniu. Bitwa pod Lenino bowiem przelomowy moment w historii polskiego oręcza, to dzień narodzin nowoczesnej armii polskiej.

Już wtedy, gdy na ziemi radzieckiej żołnierz nasz brał do ręki broń wykutą z rosyjskiej stali — był on bez porównania lepiej uzbrojony, niż przed wojną — nie był samolotem w obliczu wroga. Szedł do walki — czując obok siebie bratnie ramię żołnierza radzieckiego.

Braterstwo broni — wówczas zwyciężenie i wspólne przelanie krwi przysięgliśmy sobie — jest dziś fundamentem naszej siły i zwiastuje naszej niepodległości.

Wraz z szybkim rozwojem przemysłu, kraj nasz zyskał możliwość wyposażenia naszego Wojska w najno-

weześniejsze środki obrony. Produkcję sam najbardziej skomplikowanej sprzet: nowoczesne działa, czołgi, odrzutowce. Dział na każdego żołnierza przypada około 3,6 raza więcej koni mechanicznych, niż w roku 1948. nie szukając już porównania z okresem przedwojennym. Mamy armię nowoczesną, zmotywowaną, zdolną sprostać warunkom współczesnych bitew.

Co roku, w dzień święta naszych żołnierzy, powracamy myślą ku temu wydarzeniu. Bitwa pod Lenino bowiem przelomowy moment w historii polskiego oręcza, to dzień narodzin nowoczesnej armii polskiej.

Już wtedy, gdy na ziemi radzieckiej żołnierz nasz brał do ręki broń wykutą z rosyjskiej stali — był on bez porównania lepiej uzbrojony, niż przed wojną — nie był samolotem w obliczu wroga. Szedł do walki — czując obok siebie bratnie ramię żołnierza radzieckiego.

Braterstwo broni — wówczas zwyciężenie i wspólne przelanie krwi przysięgliśmy sobie — jest dziś fundamentem naszej siły i zwiastuje naszej niepodległości.





